
Μουσική ανάλυση Ι: Περιπτώσεις κυκλικότητος και προγραμματικότητος 

 
Πληροφορίες μαθήματος 

 
Περιεχόμενο μαθήματος 

Το παρόν μάθημα επεκτείνει τις γνώσεις που έχουν αποκτηθεί από τα μαθήματα 

«Θεωρία και πράξη της τονικής μουσικής» και «Μορφολογία της ευρωπαϊκής μουσικής» 

προς δύο παράλληλες κατευθύνσεις στο ρεπερτόριο του μπαρόκ, της κλασσικής και της 

ρομαντικής περιόδου. Η πρώτη κατεύθυνση αφορά ποικίλες περιπτώσεις έργων γραμμένων 

σε κυκλική μορφή και ειδικότερα συνθέσεων οι οποίες είτε αποτελούνται από δύο και 

περισσότερα μέρη που συνδέονται θεματικά μεταξύ τους είτε συνίστανται σε ένα σύνθετο 

μέρος που αφομοιώνει κατά το μάλλον ή ήττον την μορφή αλλά και τον χαρακτήρα μίας 

αλληλουχίας διαφορετικών μερών. Η άλλη κατεύθυνση έγκειται σε περιπτώσεις έργων 

προγραμματικής μουσικής, όπου εξετάζεται πώς και σε ποίο βαθμό το εξωμουσικό 

περιεχόμενο ασκεί την επίδρασή του επί της αμιγώς μουσικής μορφής (ή, αντιστρόφως, πώς η 

τελευταία δύναται να αντιμετωπισθεί από τους συνθέτες προκειμένου να υπηρετήσει 

παράλληλα και τα εκάστοτε προγραμματικά συμφραζόμενα). 

 

Μέθοδοι διδασκαλίας  

Στις παραδόσεις ακούγονται και αναλύονται, άλλοτε διεξοδικά και άλλοτε σε πιο αδρές 

γραμμές, επιλεγμένα μουσικά έργα αλλά και αποσπάσματα αντιπροσωπευτικά της ύλης του 

μαθήματος. Με βάση τις κατευθύνσεις που παρέχονται από τον διδάσκοντα, οι φοιτητές που 

παρακολουθούν το μάθημα αναλαμβάνουν στην πορεία του εξαμήνου να παρουσιάσουν 

ανάλογα έργα του ρεπερτορίου και τελικά να αναπτύξουν γραπτώς τις αναλυτικές τους 

προσεγγίσεις και πορίσματα, συνεκτιμώντας όσα συναφή έχουν αναπτυχθεί στις παραδόσεις. 

 

Μέθοδοι αξιολόγησης 

Οι επιδόσεις των φοιτητών αξιολογούνται βάσει των προφορικών τους παρουσιάσεων 

κατά την διάρκεια του εξαμήνου και – πρωτίστως – του γραπτού δοκιμίου που θα 

καταθέσουν στην συνέχεια εντός δεδομένης προθεσμίας. Η επιλογή των προς ανάλυση έργων 

γίνεται αποκλειστικά κατά τις παραδόσεις, σε δια ζώσης συνεννόηση με τον διδάσκοντα. 

Γραπτές ή προφορικές εξετάσεις δεν διεξάγονται. 

 

Δηλώσεις στο my-studies / παρακολούθηση μαθήματος 

Το μάθημα μπορεί να δηλωθεί από φοιτητές τρίτου έτους και πέραν, οι οποίοι έχουν 

προηγουμένως παρακολουθήσει επιτυχώς τα μαθήματα κορμού «Θεωρία και πράξη της 

τονικής μουσικής (αρμονική και δομική ανάλυση)» από την περίοδο 2018-2019 και έπειτα, 

και «Μορφολογία της ευρωπαϊκής μουσικής» από την περίοδο 2014-2015 και έπειτα· 

κρίνοντας από τις αυξημένες απαιτήσεις του ρεπερτορίου που μελετάται, συνιστάται οι 

βαθμοί επίδοσης στα δύο προαναφερθέντα μαθήματα να μην είναι χαμηλότεροι του 7 (επτά). 

Η συνεπής και ενεργή συμμετοχή στις παραδόσεις αποτελεί μία εκ των ων ουκ άνευ συνθήκη 

για την επιτυχημένη παρακολούθησή του. 
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